

El Káiser e Hindenburg

DOS CARTAS INTERESANTES

Hace algún tiempo se hicieron públicas algunas misivas cruzadas entre el ex Emperador de Alemania y el general Hindenburg.

Seguramente, que si en el momento de escribirse, aseguran al viejo mariscal que habría de ser el futuro Presidente de la República de Alemania, hubiera éste tomado por locos a quienes tal cosa vaticinasen. El Destino lo ha dispuesto así, y hoy cobran con tal motivo, interés singular las cartas que reproducimos.

Del general Hindenburg a su Emperador, desde Hannover. Dice así:

«Imperial y Real Majestad: Permítame que le exprese mi más rendido agradecimiento por el interés que se ha dignado tomar por la enfermedad de mi esposa. El peligro no ha desaparecido aun. De la Patria tengo pocas noticias agradables que comunicar. Las perturbaciones en el Mediodía de Alemania, son más serias de lo que el Gobierno prusiano ha creído. Hay esperanzas de que pronto se llegarán a dominar.

Cada vez gravitan más pesadamente sobre el pueblo alemán los efectos del Tratado de Paz de Versalles, cuyo fin aparece de día en día con más claridad, confirmando no ser otro que el de política de aniquilamiento de Alemania por nuestros enemigos. Para fundamentar esta política de la fuerza hay que mantener la fábula de la culpa de Alemania en la guerra.

A Lloyd George, el director de la alianza enemiga, no le impide lo más mínimo el haber declarado el 20 de diciembre del año anterior que ningún hombre de Estado había querido la guerra en el verano de 1914. Todos los pueblos fueron a ella inducidos o arrastrados. En su discurso de la Conferencia de Londres del 3 de marzo dice tranquilamente que la responsabilidad alemana en la guerra es cosa fundamental; que esa responsabilidad es la base sobre la que había que erigir el edificio del Tratado de Versalles. Si se negase o se abandonase este reconocimiento, el Tratado debía desaparecer. La cuestión de la culpabilidad constituye, lo mismo antes que ahora, el punto decisivo para el porvenir del pueblo alemán. Bien se ha aprovechado la confesión arrancada en Versalles a los representantes alemanes contra su propia convicción de nuestra supuesta «culpa» de la guerra. No menos se enseñan con la falsa confesión de la «conculpa» de Alemania, confesión hecha por el ministro Simón en la Conferencia de Londres.

Yo, en lo más profundo de mi alma, siento con Vuestra Majestad. En el largo tiempo de mi servicio militar he tenido la dicha y el honor de encontrarme en estrechas relaciones personales con Vuestra Majestad. Yo sé el empeño que durante todo el tiempo de su reinado puso Vuestra Majestad en el mantenimiento de la paz. Yo puedo calcular hasta qué grado incalculable resulta penoso para Vuestra Majestad el estar separado de la cooperación positiva en favor de la Patria.

Las «Tablas comparativas de la historia», de las que Su Majestad me ha remitido una copia, representan un buen documento para estudiar el origen de la guerra, y son muy a propósito para deshacer muchos prejuicios injustos. He sentido que Vuestra Majestad no haya dado a la publicidad esas «Tablas», sino que las haya publicado entre un pequeño círculo de amigos. Después de publicadas en el extranjero, gracias a algunas indiscreciones, y en extractos incompletos, me parece que ahora debe recomendarse el publicarlas completamente en la Prensa alemana.

Me alegro profundamente de que el estado de Vuestra Majestad haya experimentado mejoría en los últimos tiempos. Dios haga que continúe.

De Vuestra Majestad el más rendido vasallo, etc.—Firmado: Von Hindenburg, generalísimo.»

«Villa Doorn, 10 de mayo de 1925. Mi querido feldmariscal: Reciba mis expresivas gracias por su carta del 30 del próximo pasado. Tiene usted razón. Esto es lo más pesado para mí: el vivir en el extranjero, imposibilitado para seguir con todo el ardor de mi alma la provechosa historia de nuestra fiel Patria, a la que he consagrado toda mi existencia y privado de cooperar en ella.

Durante los tenebrosos y desgraciados días de noviembre de 1918, usted estuvo a mi lado. Usted sabe que la decisión, tan difícil como provechosa, de abandonar la patria la tomé sólo ante la apremiante proposición de usted y de los demás consejeros, quienes me advirtieron que sólo por este camino era posible el conseguir para nuestro pueblo condiciones más favorables en el armisticio y ahorrarle una sangrienta guerra civil. El sacrificio resultó estéril. Lo mismo

ahora que antes, los enemigos intentan estigmatizar al pueblo alemán con la supuesta culpa de la «Alemania imperial».

En el empeño de subordinar todos los miramientos personales al bien de Alemania me he retraído totalmente. Ante todas las mentiras y calumnias que se Esperamos que todos lo entiendan así. han propalado contra mí, he guardado silencio. He considerado indigno el defenderme de ataques e insidias.

De conformidad con este retraimiento, mantuve también las «Tablas históricas», por usted mencionadas, en estricto secreto, y sólo las di a conocer a un reducido círculo de conocidos.

De qué manera, por alguna indiscreción o robo, han llegado a publicarse, lo ignoro en absoluto. La idea que me ha dirigido al hacer las «Tablas históricas» ha sido la de reunir, mediante una enumeración sistemática de hechos escuetos, un material estrictamente histórico, que proporcione al lector la posibilidad de formar por sí mismo juicio sobre la prehistoria de la guerra. Las mejores fuentes y más convincentes las he encontrado, dicho sea de paso, en la literatura después de la guerra, precisamente en los escritos de los Estados enemigos. Por esto me alegro de que usted encuentre mi modesto trabajo útil para la historia.

Le agradezco su excitación para que entregue a la Prensa alemana las «Tablas», entre tanto se han completado. Seguiré su consejo.

La verdad se abrirá camino imperiosa, irresistible, como una avalancha. El que no quiera cerrarse a ella inconscientemente deberá reconocer que durante mis veintiséis años de reinado antes de la guerra, la política exterior alemana iba únicamente dirigida al mantenimiento de la paz.

Todos sus empeños tenían por solo y único fin el defender el suelo sagrado de la Patria, amenazado por el Este y el Oeste, así como el desarrollar pacíficamente nuestro comercio y nuestro bienestar interior.

Si hubiéramos abrigado alguna vez intenciones guerreras, nos hubiéramos decidido en 1900, cuando Inglaterra se encontraba embarazada por la guerra de los boers y Rusia por la de los japoneses, y podíamos prometernos una victoria más segura; pero no hubiéramos escogido ciertamente el año 1914, cuando teníamos delante una preponderancia aplastante. También deberá decir toda persona imparcial que Alemania no tenía nada que esperar de la guerra, en tanto que sus enemigos esperaban de ella todo lo conducente a realizar sus propósitos de aniquilar a Alemania, ya largo tiempo concebidos.

Nuestra actitud en los días críticos de julio y agosto de 1914, al no pensar en otra cosa que en mantener la paz mundial, está explicada por las publicaciones novísimas de documentos y actas editadas, tanto en Alemania como en los países enemigos.

La prueba más concluyente de esta conducta la suministra la frase de Sazonov: «El amor a la paz del Káiser alemán nos permite el poder determinar nosotros mismos el momento para la guerra.»

¿Qué otra prueba más se quiere de nuestra inocencia? Ella significa el deseo de sorprender a un hombre desprevenido. Dios es testigo de que para evitar la guerra llegué hasta los límites más extremos en todo aquello que atendiendo a la seguridad e integridad de mi querida patria, me fué permitido.

No puede hablarse de la culpabilidad de Alemania en la guerra. No hay duda alguna de que no fué Alemania, sino la Entente, la que preparó metódicamente la guerra y la que intencionadamente la provocó.

Para arrojar sombras sobre este hecho, los aliados apelaron a la violencia, con objeto de que en el debilísimo Tratado de la paz apareciera la falsa «confesión de culpabilidad» de Alemania, y exigieron mi presentación ante un Tribunal enemigo.

Usted, querido feldmariscal, me conoce bastante bien para ignorar que, tratándose de mi patria querida, no hay para mí sacrificio grande. Sin embargo, un Tribunal en el que la alianza enemiga había de ser al mismo tiempo acusadora y juez, no resultaría ciertamente un órgano de la Justicia, sino un instrumento del capricho político, y sólo había de servir para, mediante mi condenación, justificar después las inauditas condiciones de paz que se nos habían impuesto. Por esto, naturalmente, debí rechazar la proposición de los enemigos. Pero tampoco conducía a nada el presentarme ante un Tribunal neutral.

«Como Emperador y Rey, o sea como representante, constitucionalmente irres-

ponsable, del pueblo alemán, no reconozco la sentencia condenatoria de ningún juez de la tierra, por muy alto que sea, sobre las disposiciones tomadas por mí con la mejor ciencia y conciencia», pues lo contrario mancharía el honor y la dignidad del pueblo alemán, que yo represento.

El inculpar y castigar exclusivamente al jefe de uno de los Estados coparticipes de la guerra priva a ese Estado del derecho a equipararse con los demás Estados, y lo hace aparecer indigno ante la comunidad de los pueblos. Además, se hubiera producido la impresión, prevista de antemano por los enemigos, de que en toda la «cuestión de culpabilidad» sólo se trataba de un jefe de Estado y de la nación por él representada.

Añádase que no había que contar con un juicio imparcial en la cuestión «culpabilidad», ya que el procedimiento no se hacía extensivo a los jefes de los Estados y a los directores oficiales de las Potencias enemigas, sometiendo su conducta a la misma crítica. Y es cosa clara que la conducta de un solo Estado en la ruptura de la guerra sólo puede apreciarse debidamente, teniendo en cuenta el proceder de sus enemigos.

El esclarecimiento efectivo de la «cuestión de la culpabilidad», en el que Alemania no tenía menos interés que sus enemigos, sólo podía realizarse de un modo, a saber: reuniendo un Tribunal internacional e imparcial, el cual no juzgase a personalidades aisladas, sino que

determinase con certeza todos los sucesos que condujeron a la guerra mundial, igualmente que todas las demás transgresiones del derecho de gentes para medir así en justicia la culpabilidad de todas las personalidades coparticipes en la guerra.

Por parte de Alemania se hizo en forma oficial esta propuesta legal al terminarse la guerra; pero los enemigos, unos respondieron negándose a ello, y la mayor parte, ni se dignaron dar respuesta. Alemania, a pesar de todo, apenas terminada la guerra, abrió sus archivos sin limitación alguna, en tanto que la alianza enemiga se ha guardado muy bien hasta ahora de imitar su ejemplo.

Los documentos secretos de los archivos rusos que se publican ahora en América son los primeros que aparecen.

Ya esta conducta de los enemigos, juntamente con los innumerables cargos que ahora surgen, indica claramente dónde hay que buscar de hecho «la culpa de la guerra».

Para Alemania, sin embargo, aparece cada vez más clara la obligación de procurar por todos los medios posibles todo el material relativo a la cuestión de la culpabilidad, el depurarlo y publicarlo, para desenmascarar de esta suerte a los verdaderos causantes de la guerra.

En la salud de Su Majestad se ha presentado desgraciadamente un agravamiento. Mi corazón se oprime con penosísimas pesadumbres.

¡Dios no nos abandone!
Vuestro reconocido, Guillermo.»

DE FRANCIA DE AMERICA

Acerca del desarme de Alemania.

PARIS 8.—Lord Crewe, embajador de la Gran Bretaña en París, ha recibido ya instrucciones de su Gobierno acerca del desarme de Alemania y las ha comunicado al ministerio de Negocios Extranjeros de Francia.

El Consejo de ministros que se celebrará mañana sábado adoptará las directivas del proyecto que va a someter a la Conferencia de embajadores, en las sesiones del martes y miércoles.

En esta sesión la Conferencia debatirá acerca del informe del mariscal Foch. Se confía en que las tesis inglesa y francesa podrán ser fácilmente conciliadas.

El sábado el Consejo de ministros examinará la nota preparada por Herriot y redactada ya por Briand y destinada a ser enviada a Berlín, previa comunicación a los aliados, acerca del ofrecimiento de febrero último, relativo a un pacto de seguridad.

Vuelven a practicarse diligencias sobre el atentado comunista.

PARIS 8.—Se han practicado nuevas actuaciones judiciales relacionadas con el atentado comunista.

Su práctica fué ordenada el miércoles, después de una extensa conferencia de autoridades policíacas y gubernativas, a la que asistieron también los procuradores general y de la República.

Aunque en los centros oficiales se guarda la mayor reserva, «La Liberté» cree saber que las diligencias verificadas hoy han sido decididas a consecuencia de indicaciones muy concretas hechas a la Seguridad general por una potencia vecina y amiga.

Los proyectos fiscales de Caillaux.

PARIS 8.—M. Caillaux y sus técnicos están actualmente estudiando los proyectos fiscales que el ministro tiene la intención de presentar a la Mesa de la Cámara.

El ministro de Hacienda tratará con sus compañeros de Gabinete, en el Consejo del sábado, acerca de sus proyectos financieros.

Se hace notar que la puesta en vigor del cheque-contribución que ha proporcionado más de 1.500 millones de ingreso a la Tesorería y el saneamiento del impuesto sobre la renta, permiten que los vencimientos del Estado estén cubiertos hasta el mes de julio.

El centenario de Charcot.

PARIS 8.—El Gobierno de la República Argentina ha nombrado tres delegados para que lo representen en el Centenario de Charcot: don Fernando Pérez, ministro de la Argentina en Roma; el señor Alvarez de Toledo, ministro de la Argentina en París, y don José Ingenieros González.

BUENOS AIRES 8.—El Poder ejecutivo estudia la conveniencia de mantener clausurada la Caja de conversión, pero autorizando la exportación de oro; es decir, que los Bancos oficiales no efectuarán ningún pago en esta clase de moneda, pero se consentirá exportarlo a los particulares.

Parece que esto está acordado en principio.—Agencia Americana.

MEJICO 8.—El gobernador de San Luis de Potosí ha decretado la prohibición absoluta de la introducción y venta de bebidas espirituosas.—Agencia Americana.

SANTIAGO DE CHILE 8.—El señor don Luis Aldunate ha sido nombrado embajador de Chile en la Argentina.—Agencia Americana.

GUATEMALA 8.—Ha sido ya casi totalmente vendida la cosecha de café, alcanzando las más altas cotizaciones en los mercados de Norteamérica y Europa.—Agencia Americana.

NUEVA YORK 8.—Un experto financiero de la República de Honduras vendrá próximamente a Estados Unidos con el fin de negociar un empréstito de cerca de 20 millones de dólares.

Esta suma se consagraría íntegramente a la amortización de la deuda de Honduras con la Gran Bretaña.—Agencia Americana.

NUEVA YORK 8.—En los centros financieros norteamericanos se dice que el Estado de Costa Rica se prepara para reembolsar a Francia la deuda que con ella contrató en 1911.

Asciende dicha deuda a seis millones de dólares.—Agencia Americana.

NUEVA YORK 8.—A consecuencia de una explosión han resultado muertas siete personas y cuatro heridas.

La explosión se produjo en la cueva de un almacén, perteneciente a un italiano.

Se hace notar que la explosión de ayer en Pitsburg se produjo también en una fábrica italiana.

Desde Roma

Ha vivido poco el niño de la princesa Yolanda.

ROMA 8.—El hijo de la princesa Yolanda ha muerto ayer en Pinerolo.

A consecuencia de este duelo, el Rey no irá a Turín, donde debía inaugurar una Exposición, y ha designado para que lo represente al duque de Aosta.

Retrospectivas

Un bautizo muy comentado.

Es bien conocida la influencia que desde los primeros momentos del reinado de su católica Majestad Don Felipe III el «Piadoso» ejerció sobre el reino su valido don Francisco Sandoval y Rojas, marqués de Denia, y después conde duque de Lerma, y a tal suerte llegó su poder, que el mismo Monarca, entregado completamente en sus manos, escribió y ordenó a todos los Consejos y Tribunales: «que obedecieran cuanto en su nombre les ordenara el ministro», que bien puede decirse gobernó a su libre albedrío como dueño y señor.

Después de esta amplia confianza regia, se encontrará justificado que al nacer en Madrid, en 3 de abril del año 1614, un nieto del poderoso favorito don Felipe III, dándole una prueba más de su real estimación y particular afecto, quisiera ser, en persona, padrino de la criatura, y que el bautizo se celebrara con una suntuosidad, pompa y grandeza nunca vista, que causó general asombro y fué objeto, durante mucho tiempo, de muchos y sabrosos comentarios del buen pueblo de las tres veces coronada villa y corte.

Las difíciles circunstancias por que la Nación atravesaba; los reveses de las infructuosas guerras sostenidas, y las demás causas que el Consejo de Castilla atribuía a la «insostenible carga de los tributos, que obligaban a los labradores a abandonar sus casas y labores; prodigalidad en otorgar mercedes; excesivo lujo; trabas impuestas a los trabajadores en el despacho de sus frutos; fundación de tanto monasterio; aumento de empleos y sueldos, etc.» eran motivos más que suficientes para hacer resaltar más aún la fastuosidad y boato con que fué efectuado este célebre bautizo, de cuya organización y fiestas fué encargado, por expreso mandato del Rey, el duque de Lerma.

La solemne ceremonia religiosa se verificó con el mayor esplendor en la iglesia de San Andrés, empleándose la pila de Santo Domingo, que sirve para los bautizos regios, y el acto se revistió de toda la grandeza y pompa de la Corte de los Austrias.

Después, en el palacio de los padres del niño, situado junto al templo, se celebró «una merienda monstruo», compuesta de doscientos platos fuertes y otras tantas variedades de aperitivos, entremeses y confituras.

La servidumbre de la real casa, ayudada por cien mozos de comedor, tuvo a su cargo el servir a las mesas.

Los vasallos de los duques del Infantado contribuyeron a tan espléndido festín con cuantas piezas de caza mayor y menor pudieron cobrar en los estados de aquellos; pero lo que más llamó la atención de todos los invitados y del propio Rey, fué el plato de honor, regalo del conde duque de Lerma, que consistía en una trucha gigantesca que éste hizo traer de sus posesiones de Castilla, y que, según consta en las crónicas de que copiamos estos datos, «era casi tan grande como una tintorera o tiburón hembras».

El colosal pescado, del que «comieron más de cien personas», causó la admiración de todos y fué muy celebrado.

Efectuado después del magnífico banquete una gran fiesta, que terminó con la mascarada titulada «El Parnaso recogido», al final de la cual, don Felipe III vació dos zapatos llenos de oro sobre la cama de la madre de su apadrinado.

Fuera del palacio, en la plaza de San Andrés, se colocaron mesas en número suficiente para que en ellas comiesen los criados de la casa y los de todos los numerosos convidados, y después que éstos terminaron se invitó al pueblo, que, maravillado, contemplaba el festín, a que se sentase a dichas mesas y participase del suntuoso banquete.

Mucho se habló después de la esplendidez del regio padrino, de la grandiosidad del suntuoso banquete, de la suntuosa y brillante fiesta, y, sobre todo, de la especial habilidad del duque de Lerma en criar «truchas gigantescas».

A dete.
Este periódico ha sido revisado por la censura militar.

Páginas femeninas

Una visita a la Exposición del traje regional.

Seguramente que la mayoría de mis lectoras habrán visitado la Exposición del traje regional, y muy pocas, tal vez, habrán dado la importancia, el valor que merece la contemplación de lo bello, de lo suntuoso, de lo que fué gala y riqueza de las mujeres pertenecientes a aquellas generaciones cuya fama perdurará siempre, porque fueron dechado de laboriosidad, fuertes de espíritu, abnegadas y de bravura ejemplar, y tan airosas y gentiles con sus atavíos, como no las igualan las que, siguiendo las modas señoriles, estrechan y acortan sus faldas hasta el extremo de producir el efecto de que «olvidaron ponérselas».

La valenciana, preparándose para su boda, es un cuadro de las costumbres levantinas muy interesante; la novia viste su saya rameada, su delantal de fino encaje, su pañolillo bordado en lentejuelas de oro y plata; su mantilla de casco... su peineta y arracadas, dando marco al lindo rostro irradiado de alegría por la felicidad que embarga todo su ser.

Me fijó en dos zamoranas y no puedo apartarme en un buen rato, ante la soberbia labor de las faldas cubiertas de estampación y bordados primorosos, así como los jubones protegidos por el gracioso mantón de talle floreado. La mujer de Astorga, la «maragata», todo amplio, abundante de tela; la falda larga, el delantal casi hasta el filo de la falda, y las mangas hasta el de las manos, con su rebecillo sobre el sendo pañuelo, le da aspecto grave, respetuoso. En cambio, la que viste el traje de la Armunia (Salamanca) presenta tipo candoroso con su talle corto, su zócalo en la falda de dibujos vistosos, el «babote» sobre el pañuelo de la cabeza, cubierta de tal modo,

que ni luce pelo ni orejas, y, por lo tanto, no ostenta pendientes.

Monte-Hermoso, Cáceres; este traje atrae; es sumamente pintoresco: falda airosa, de vuelo, más bien corta que larga, adornada de un sencillo grupo de lozas menuditas; delantal un poco colgante, con cenefilla lisa en color claro; rebecillo cruzado, con dos orillas, y bordados a toda su largura; manga larga, rematada con igual adorno, y en la cabeza, una capota de ala abarquillada, copa alta, y pendiente de ella una pañoleta colocada desde atrás para traerla sobre los hombros.

Sigo y veo a la bayesa de Baleares, a la aragonesa, a la asturiana, a la navarra a la gallega, a la segoviana y las de la huerta de Murcia, a las de Lagartera, a las de Jaén... y miro admirada y no sé dejar aquel conjunto de cosas preciosas, casi todas evocadoras de historias de los siglos en que la piedad y las brujas hacían cortas las veladas invernales. El rezo del santo rosario purificaba los labios con su práctica familiar, mientras las mujeres hilaban y los hombres descansaban de su rudo trabajo diurno, y los zagales suspendían sus juegos para unirse a las plegarias dirigidas a la Madre de Dios, que a todos ampara, para después oír a la abuela aquel cuento tan bonito «del avaro que amontonaba riquezas y negaba el pan a los pobres», de la vieja de larga nariz vestida de negro que apareció para castigar al increíble... ¡Tiempos felices de fe y de inocencia!

Esos trajes son el eco de quienes nos quisieron hacer laboriosas y artistas, pues para ataviarse con lujosas y favorecedoras galas no necesitaron acudir ni a los figurines, ni a las casas de confección. Ellas solas se bastaban.

María Rita Cambrerero.

En la iglesia de la calle de la Flor.

La tradicional fiesta de la Grandeza

A las once de la mañana se celebró ayer, en la iglesia de la calle de la Flor, la tradicional función religiosa, organizada por la grandeza de España en honor de su Patrón, San Francisco de Borja.

Los Reyes llegaron al templo en un landó, precedidos de un correo de gabinete y seguidos de una sección de la Escolta Real.

Al estribo iba el caballero señor Gómez Acebo, y como jefe de carrera figuraba en la comitiva el teniente coronel de la Escolta de los mismos apellidos.

El Rey vestía de Caballería y la Reina, de negro, con mantilla negra.

En otros coches iban la duquesa de San Carlos, la dama de guardia, duquesa del Infantado; el grande de España duque viudo de Nájera, el general Zabala, los duques de Miranda y Unión de Cuba, el marqués de Bendaña, el ayudante de guardia, señor Cincúnegui, y el mayordomo de semana, señor Araza.

A la puerta del templo rindió honores un zaguanete de Alabarderos con la banda de música.

Los Reyes fueron recibidos por el decano de la grandeza, duque de Fernán Núñez, y una Comisión de grandes, entrando en la iglesia bajo palio, cuyas varas llevaban dos duques de Almenara Alta y Arco, los marqueses de Pons y La Laguna y los condes de Bilbao y Glimmes de Brabante.

Don Alfonso y doña Victoria ocuparon unos sillones bajo dosel, al lado del Evangelio, sentándose a continuación la Reina doña Cristina y los infantes doña Isabel y don Fernando.

En frente se hallaban los generales del Directorio marqués de Magaz, Musiera

y Navarro; el Nuncio, los embajadores de Inglaterra, Alemania y Bélgica; los ministros del Japón, Salvador, Santo Domingo y Países Bajos, y el gobernador civil de Madrid.

En el presbiterio se sentó el obispo de Madrid-Alcalá, y el centro del templo fué ocupado por muchos grandes de España y damas de la Reina.

Daban guardia individuos del Cuerpo de Alabarderos y prestaban servicio criados de las casas de Fernán Núñez, Alba y Heredia Spínola.

Terminada la función religiosa, el Rey subió al presbiterio y, ayudado por el duque de Fernán Núñez, entregó los premios que, como todos los años, ha entregado la grandeza a los servidores de sus casas que más se han distinguido por su constancia.

Los criados agraciados este año han sido nueve, pertenecientes a las casas de Montellano, Lécera, Bornos, Arión, Torre Arias, Alburquerque, Rubí, Quirós y Seo de Urgel.

Todos estos criados prestan servicio desde el año 1898. A la una de la tarde la Real Familia abandonaba el templo con los mismos honores con que había entrado en él.

EL TIEMPO

La borrasca que estos días aparecía casi inmóvil al Occidente de las Islas Británicas se pone en movimiento, arrastrando el pequeño núcleo de perturbación atmosférica del Mediterráneo occidental, todo lo cual da origen a que sobre España soplen vientos del Oeste y se observen lluvias por las comarcas del Norte.

La temperatura máxima de anteaer fué de 25 grados, en Murcia, y la mínima de ayer, de tres grados, en León y Teruel.

Tiempo probable para hoy: Cantabria y Galicia, chubascos; Centro de España, buen tiempo; Levante y Andalucía, vientos moderados del Oeste.

Bellas Artes

Exposición de Menéndez Pidal.

No sólo es conocida, sino laureada con la más alta recompensa que a las artes plásticas se concede, la obra de don Luis Menéndez Pidal, el admirador pintor que actualmente expone algunos de sus cuadros en el salón de la Academia de Bellas Artes.

Nada podremos oponer a esta Exposición, en la que el señor Menéndez Pidal nos ofrece los frutos sazonados de su depurado buen gusto. Composición serena, colorido real, luces perfectamente estudiadas... Sólo un reparo, harto pequeño sin duda, se presenta en nosotros: el ilustre autor de «Los naufragos» se ha olvidado de que todo el arte es emoción, y dejando ésta, como a cosa despreciable, pinta esos cromos, tan bonitos, tan académicos, tan dulces... y tan sin vida ni fuego. No nos extraña esto: el señor Menéndez Pidal ha presentado ésta su obra después de conseguir la vanagloria de una medalla de honor, que, sin duda, le ha hecho comprender como todo no es sino «Vanidad de vanidades», y que no hay una verdad de indiscutible abolengo. ¡Ni aun las medallas de honor!

Muy bien plasma sus figuras el señor Menéndez Pidal; muy pulidos los personajes; muy delicadas las composiciones... «Los naufragos», «Mariquitina», «Cuento de hadas»... «Yo soy»... (creo recordar que éste es su título, ya que como está cara la impresión de los catálogos y se reclaman a los visitantes al salir de la Exposición, no sé si mi memoria habrá retenido fielmente este título); «Yo soy»... decimos, en el cual mucho más interesantes son las figuras secundarias que la principal, y los estudios y paisajes, son espejo de conocimiento y ciencia del divino arte de Velázquez... ¡Ciencia! ¡Mucha ciencia!

Acaso pudiera contestarnos el laureado pintor con aquellos versos campoamorianos:

... Es porque la suerte implía,
puso entre tu alma y la mía
el yerto mar de los años...

Provincias

Alcalde militar.

ORIHUELA 8.—El capitán de Artillería, retirado, don Francisco Díaz Losada ha sido nombrado alcalde de este pueblo.

Estaba loco.

TARRAGONA 8.—Ha sido firmada la sentencia dictada en la causa seguida contra Enrique Solé, autor de la muerte de don Antonio Cusull, absolviendo al procesado y ordenando su ingreso en el manicomio.

Se desprende un bloque de piedra y mata a dos obreros.

ALICANTE 8.—En las canteras de Picacho de Agudo (Orihuela), trabajaban veinticinco obreros en el desmonte de piedras, empleando barrenos, y sin que estallara ninguno de éstos, se desprendió un bloque, que alcanzó a los obreros Antonio Cuyillas, de diez y seis años, quedando muerto en el acto, y a Ramón Vera, de diez y ocho, que sufrió la fractura de la columna vertebral, falleciendo poco después de ingresar en el hospital.

Del balcón a la calle.

ALICANTE 8.—La niña de dos años Mercedes Navarro, con domicilio en la calle de Díaz Moreau, se cayó del balcón del primer piso a la calle, resultando con gravísimas heridas.

Atropella a una niña y tiene que huir, abandonando el automóvil.

ALICANTE 8.—Manuel Ballester atropelló con el automóvil que conducía a la niña de nueve años Francisca Chumel.

El conductor quiso recoger a la niña para trasladarla en el coche a un lugar donde le prestaran auxilio; pero tuvo que huir campo traviesa, abandonando el coche, porque unas mujeres intentaron lincharle.

Por una mujer.

ALMERIA 8.—Por cuestiones amorosas riñeron en el término de Cuevas Diego Martínez Caparrós, de veintitrés años, y Vicente Egea Jordán, de veintinueve.

Este disparó contra aquél, hiriéndole gravemente en el vientre. El agresor fué detenido en unión de un hermano suyo.

Accidente del trabajo.

TOLEDO 8.—En la carretera de Alberquilla se hallaba trabajando el obrero Adoración Ortiz Bricada, de diez y ocho años, cuando se desprendió un terraplén y resultó con lesiones graves.

Ingreso en la cárcel de un estafador.

SAN SEBASTIAN 8.—El empleado del Banco del Río de la Plata Antonio Cardaleta, que desde el mes de septiembre se dedicaba a la falsificación de documentos, mediante los cuales había estafado a dicho Banco 17.000 pesetas, ha ingresado en la cárcel de esta capital.

DEPORTES

Notas rápidas.

FUTBOL

Hoy sábado, a las cinco de la tarde, contendrán la Gimnástica Española y el Racing Club, en el campo de «Siete Último», a beneficio de la Asociación del Trabajo de la Mujer.

Para los días 15 y 17, el Sevilla F. C. jugará con el Racing cortésano.

ATLETISMO

El equipo de la Deportiya Ferroviaria, que participará en la carrera organizada por el «Norte de Castilla», de Valladolid, sale mañana sábado para aquella capital.

Lo forman los siguientes corredores: Salvador Martín, Carlos Blanco, Jerónimo Monje, V. Fernández, J. Carrero y M. Blanco.

El «record» mundial en disco.

Acaba de establecerlo Harstran, de la Universidad de Stanfor (Estados Unidos de América), con 47 metros, 895 («record» anterior, 47 metros, 865).

En París.

Se han celebrado varias pruebas, dando los siguientes resultados:

Mil metros: primero, Wiriath, dos minutos, treinta y dos segundos y un quinto; segundo, Botemps, dos minutos, treinta y seis segundos y dos quintos. Treinta metros: primero, Cerbonney, veintiséis segundos y un quinto.

Tres mil metros: primero, Manhes, nueve minutos, diez y siete segundos y cuatro quintos.

Pértiga: primero, Tisserand y Brautz, tres metros cuarenta.

Peso: Angeli, 11 m. 65.

Altura: primero, Lwahem, un metro setenta.

Longitud: primero, Debrav: seis metros treinta.

RING

El campeonato de Francia de «amateurs» Las finales del campeonato francés se han disputado en el gimnasio Chrislmann.

He aquí los resultados:

Peso mosca: Belouze (París), vencedor de Pladner (Clermont-Ferrand).

Peso gallo: Roche vence a Carcagne.

Peso pluma: Gés (Beziers) triunfa sobre Depont (París).

Peso ligero: Tholey gana a Pechot.

Peso Welter: Langlet (Charleville) vence a Augonnet (París).

Peso mediano: Franot triunfa de Dubois.

Pesos semipesados: Fouquet gana a Bebillo.

Todos estos «matches» han sido ganados a los puntos.

Pesos pesados: Peguillan (Pau) obtiene la victoria por K. O. en el primer round» sobre Maret (París).

Polonia Servia

Dos nuevos atentados.

VARSOVIA 8.—Se acaban de descubrir dos nuevos atentados contra trenes de viajeros.

Un empleado de ferrocarriles ha encontrado dos bombas en la vía férrea, cerca de Duktzy, en la línea Vilba-Riga.

Afortunadamente, fueron vistas y quitadas unos minutos antes del paso de un expreso.

Por otra parte, en la vía férrea, cerca de Lublin, se había levantado una verdadera barricada de piedras.

También en esta ocasión se descubrió a tiempo la criminal tentativa, para impedir una catástrofe.

La catástrofe de Starogard se debió a un atentado.

VARSOVIA 8.—Durante la discusión del presupuesto de ferrocarriles en la Dieta, expuso el ministro del ramo los resultados de las diligencias efectuadas para depurar las responsabilidades que pudieran resultar de la catástrofe del expreso alemán de tránsito.

Los trabajos de la Comisión de encuesta han confirmado plenamente la suposición de que la catástrofe fuese debida a una organización criminal.

La Administración polaca queda, pues, exenta de toda responsabilidad.

El ministro ha tomado medidas muy rigurosas para defender contra los atentados toda la red de los ferrocarriles polacos.

Después de estas explicaciones, la Dieta ha votado sin introducir modificación alguna el presupuesto de ferrocarriles.

El Congreso de la Prensa Latina

PARIS 8.—Dice «Le Journal»:

«Lo que vamos a llevar a Florencia no es un Congreso francés o francófilo; es algo mucho más amplio. En los pechos de la vieja loba romana se alimentaron de la misma leche cinco lenguas hermanas; vuelven hoy a refrescar con ella, no para hacer la guerra a las otras lenguas, sino para defenderse; para que esta civilización común que llevamos en la sangre, en la médula, no llegue a verse reducida un día hasta llevar la librea de un pensamiento extranjero.

La gran masa latina tiene esta cualidad, llena de seguridades: que ninguna nación no es en ella lo suficientemente fuerte para reducir a las otras a la categoría de satélite.

París, Madrid y Roma se equilibran recíprocamente, y por ello es preciso ir a Roma y a Madrid.»

La comarca de Gandesa

Nos escriben de la comarca de Gandesa pintando el triste cuadro que ofrece aquella comarca como consecuencia de la sequía.

Hace cuatro años que no llueve... nos escribe nuestro comunicante, y nosotros creemos que este dato es más elocuente que cuanto pudiera decirse para describir la situación de aquellos terratenientes.

Una solución se ofrece para contrarrestar este problema, y es que se pongan en cultivo tantos metros cuadrados como existen sin cultivar en dehesas oficiales y particulares, dando esos predios en arrendamiento.

Nos parece digna de estudio esta propuesta, si es que con ella se consigue poner remedio a una situación tan aflitiva.

El bolchevismo en los Balcanes.

BELGRADO 8.—El ministro de Negocios extranjeros búlgaro, señor Kalkoff, ha llegado a esta capital y ha celebrado una larga conferencia con su colega serbio señor Ninchich.

Parece ser que han tratado de la cuestión de un frente único anticomunista, de la cual va a ocuparse la Conferencia de la Pequeña Entente, en la que también se suscitó el tema de las medidas comunes de protección contra la amenaza bolchevique.

Ya ha sido encerrado el príncipe Jorge.

BELGRADO 8.—En cumplimiento del acuerdo tomado para su «aislamiento», ha llegado a su dominio de Belye el príncipe Jorge, al que acompaña el doctor Stoimirevich, que cuidará de su persona.

El Consejo de la Corona va a reunirse muy en breve para adoptar un acuerdo sobre el nombramiento de tutores encargados de administrar sus bienes y de velar por su restablecimiento.

Junta de Abastos

El reparto del trigo importado.

La Junta de Abastos ha adjudicado, de las 60.00 toneladas que autorizó a importar de trigos extranjeros, las cantidades detalladas a continuación a las provincias que se mencionan:

Barcelona, 22.000 toneladas; Valencia, 9.000; Zaragoza, 2.500; Asturias, 3.000, y Bilbao, 5.000. A Pasajes se adjudican 2.000 toneladas.

Estas cifras suman en total 43.500 toneladas, y el resto hasta 60.000 no serán adjudicadas por ahora.

TRIBUNALES

Un auto de procesamiento, confirmado.

Ante la Audiencia provincial de Huesca tuvo lugar hace unos días la vista de un recurso de apelación promovido por don A. Z., letrado de un partido judicial de la citada provincia, contra el auto del juez de instrucción de Barbastro, en funciones de especial, que le declarara procesado en sumario instruido contra los directores gerentes de cierta Empresa de automóviles.

En el debate judicial defendió al apelante el letrado señor Vidal, haciéndolo por la parte apelada el notable abogado criminalista de esta corte don Basilio Edo, quien demandó de la Sala la confirmación del auto de procesamiento, petición a la que se adhirió el Ministerio fiscal.

Y según nos comunican de Huesca, el Tribunal, de acuerdo con tal pedimento, ha confirmado el auto de procesamiento recurrido.

Desde Rusia

Ha regresado Trotsky.

MOSCU 8.—Trotsky ha llegado ayer a Moscú y ha reanudado sus funciones gubernamentales como adjunto de Djerzinski, presidente del Consejo Superior de la Economía Nacional.

Con esto, Trotsky será el vicegranaes-tre de la vida económica de la Unión de las Repúblicas soviéticas.



PRIMER ANIVERSARIO

Rogad a Dios por el alma de la

Señorita Gabriela Fatás García

QUE FALLECIO EL DIA 12 DE MAYO DE 1924

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su madre, hermanas, tíos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios.

Las misas de nueve, nueve y media y diez de la mañana que el próximo día 11 se celebren en la Parroquia del Buen Consejo (Santa Iglesia Catedral), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.



Más noticias oficiales del combate en la zona de Melilla.—El parte de esta madrugada.

Al salir anoche del Consejo el general Primo de Rivera, amplió en los siguientes términos la nota facilitada por la tarde relativa a un combate en la zona de Melilla: —Ha sido una operación muy bonita. El último telegrama del general Sanjurjo, completamente satisfactorio, dice que ha mandado a dormir a las columnas, y que éstas han vuelto a sus bases. Se trató de una incursión de rebeldes, que al chocar con nuestras avanzadillas, puso inmediatamente en acción tres columnas, bajo la dirección de Sanjurjo, que ha maniobrado tan hábilmente, que antes de las cuarenta y ocho horas deshizo la campaña. Hemos cogido prisioneros, algunos de los cuales estaban en el secreto, pues se había dicho a los indígenas que marchaban contra los franceses y luego el caudillo los volvió contra nosotros. Sanjurjo ha estado muy hábil y afortunado. Nuestras bajas son un oficial muerto, un comandante y dos oficiales heridos, y las de tropa, en su mayoría indígenas, no llegan a 50. Anoche fué facilitado el siguiente parte: «Sin novedad en la zona del Protectorado.»

De Tetuán y Melilla.

TETUAN 9.—Las fuerzas aéreas reconocieron detenidamente el poblado de Tazarut, Dar Massen y Beni Mañan, observando la presencia de un núcleo de rebeldes que tiraron nuestros aparatos. En su vista, los aviadores, que habían ido únicamente en viaje de observación, rompieron el fuego contra el poblado, incendiándole y persiguiendo con las ametralladoras a sus moradores, que huyeron a la desbandada. Otros aeroplanos bombardearon el poblado de Nei Udian de Anyera, donde, según aseguran las confidencias, se efectuaba una reunión de rebeldes, los que también fueron dispersados.

Un aparato pilotado por el teniente Carucho sufrió averías en el motor, aterrizando violentamente en el campamento de Dar Rifien, sin novedad en el equipo.

Desde la posición de Regala se hizo fuego de cañón sobre un rebano del enemigo que descendía al llano, poniendo en precipitada fuga a sus pastores.

Las fuerzas de la posición de Gamero, del sector de Regala, interceptaron el paso de un convoy, que intentaban pasar los rebeldes. También la posición de Meyaba impidió el paso de otro convoy con fuego de cañón.

Conducidos por la Guardia civil salieron de la plaza para Algeciras diez y seis individuos expulsados de este territorio por indeseables en virtud de los informes emitidos por las autoridades gubernativas de la zona.

Las fuerzas de la intervención militar de Alalex recogieron en el servicio de descubierta un rebano de cabras pertenecientes a los rebeldes.

MELILLA 9.—Se sabe que en la noche del martes último las fuerzas de la mehalia de Melilla sorprendieron una partida de indígenas de la zona insomitada, a la que seguía una jarca integrada por naturales de Beni Tuzin, Beni Urraguél y Tensaman, sumando un total de 1.500 hombres, los cuales se filtraron por entre las líneas avanzadas de Beni Said.

Esta jarca, que se había organizado en Achbar Megar, al otro lado del río Amerkan de Tensaman, debía marchar con dirección a Beni Zerual con objeto de combatir a las tropas francesas, pero en la citada noche del martes los jefes que la mandaban cambiaron de rumbo, engañando a los

indígenas que la integraban, haciéndoles internarse en Beni Said, cuyos moradores, ignorantes de la presencia de los rebeldes, fueron sorprendidos por la agresión.

Han ingresado en el hospital de la Cruz Roja el comandante Asensio y los tenientes Rojo y Roa, heridos por el enemigo en la agresión que realizó ayer en el camino de Izumar.

En la zona francesa.—Amenazas de los rebeldes.

PARIS 9.—Dicen de Tánger a «Le Temps» que, según informes de origen particular, los habitantes de los poblados de Kinzora han recibido una larga carta en la cual los rebeldes amenazan a los indígenas con energías represalias si continúan resistiéndose a unirse a los partidarios de Abd-el-Krim.

El jefe rifeño ha enviado un emisario provisto de cartas autógrafas suyas para las tribus de Anyera, Uadras y Hauz.

Aviación francesa a Marruecos.

METZ 9.—Dos escuadrillas de aviación de bombardeo, comprendiendo cada una tres oficiales, 10 suboficiales y 60 hombres, van a ir a reforzar los efectivos de aviación que combaten en Marruecos contra los rifeños.

Revista de Prensa

Francia, España y Marruecos.

Recoge «El Liberal» las insinuaciones de «Le Temps» acerca de una colaboración militar de España y Francia en Marruecos.

Esta cooperación militar—dice—representaría para España un sacrificio, que a la hora de las compensaciones no nos permitiría defender otra cosa que lo que estamos defendiendo.

El aislamiento de Alemania.

Marcelino Domingo, en «La Libertad», ve en el triunfo de Hindenburg el aislamiento de Alemania, el mayor enemigo que puede tener, y que le llevó a la derrota.

La crisis belga.

Confía «El Imparcial» en que la crisis belga ha de resolverse sin detrimento del régimen parlamentario.

No cabe otra solución—dice—en los países que, como Bélgica, se hacen cargo de que vivimos en momentos en que es imposible prescindir del concurso de la opinión, manifestada más o menos fielmente por el sufragio.

Las frutas españolas.

Se ocupa «El Sol» de la amenaza de desplazamiento de los mercados españoles de frutas, y pide al Gobierno medidas de protección que abaraten la producción y los transportes, único medio de conjurar la crisis.

La Confederación Gremial

Se ha reunido la Comisión ejecutiva de la Confederación Gremial Española, y vistas las comunicaciones de las entidades gijonesas, que habían sido previamente consultadas, se acordó que se celebre este año la décima Asamblea nacional de la Confederación Gremial en Gijón, los días 17, 18, 19 y 20 de septiembre próximo.

La Bolsa

Table with financial data for Madrid and Bilbao, including various bond and stock prices.

Table titled 'Moneda extranjera' showing exchange rates for various currencies like Francos, Libras, etc.

Table titled 'BOLSA DE BILBAO' listing prices for various goods and commodities.

Table titled 'BOLSA DE PARIS' listing prices for various stocks and bonds.

Los fondos públicos están sostenidos, permaneciendo la partida de Interior a 71,20, sin variación. Las acciones bancarias acusan actividad, cediendo medio entero el Banco de España. Los valores azucareros siguen mejorando, y los ferroviarios inician nuevamente alza. Los francos pasan de 35,75 a 35,85; de 6,86 a 6,85.

La actuación del Directorio

El Consejo de anoche.—Referencia y manifestaciones del jefe del Gobierno. Minutos después de las siete se trasladó el general Primo de Rivera del ministerio de la Guerra a la Presidencia. En seguida se reunió el Directorio en Consejo, separándose a las nueve y cuarto. A la última parte del Consejo asistió el subsecretario de Hacienda. —Muchos créditos, señores—tal fué la referencia que dió anoche del Consejo el presidente del Directorio—. Es como si nos sacaran una muela; pero las necesi-

sidades del país lo exigen. No ha asistido el marqués de Magaz por encontrarse indispuerto.

Hemos acordado también la distribución de fondos del mes, que se incluya en los presupuestos la creación, que ha sido favorablemente informada, de un Juzgado en Mieres y el indulto de un moro.

Mañana iremos casi todos los miembros del Directorio a Toledo, porque el marqués de Magaz no se encuentra bien y el general Gómez Jordana tiene otros quehaceres.

Regresaremos a primera hora de la tarde con objeto de celebrar Consejo.

De modo que el programa irá rápido. Hubo aquí una ligera pausa, tras la cual el presidente inquirió qué efecto han causado las notas facilitadas anteayer, y añadió: —No me explico la elección que del momento ha hecho el señor Sánchez Guerra para fijar su actitud. Ignoro por qué le apremiaba esta fecha, y no otra anterior o venidera. Pero, en fin, no se podía impedir al señor Sánchez Guerra que dijera lo que ha dicho. Por mi parte, procuraré ser parco y comedido en la respuesta. Una y otra nota hacen, por cierto, el mismo espacio, circunstancia que advertí «a posteriori» en algunos periódicos.

Como al salir advirtiera Primo de Rivera que estaba lloviendo, exclamó: —¡Falta hacía! Casi estoy tentado de ir a pie para celebrarlo. Aunque mañana se desluzcan los actos de Toledo y nos mojemos todos, hay que desear el agua.

Visitas diplomáticas.

Al mediodía visitó al general Primo de Rivera el embajador de Francia.

Por la tarde le visitaron los embajadores de Alemania, Italia y Estados Unidos y el ministro de Chile.

La Casa Comercial.

Firmado por todas las Asociaciones de comerciantes e industriales de Madrid, fué entregada ayer por la tarde una instancia al Directorio, relacionada con la Casa Comercial.

En aquella se dice que estudiados el dictamen de la Comisión que entiende en el arrendamiento de locales para el comercio y la industria y el voto particular formulado por un ponente, aceptan éste los firmantes y rechazan aquél.

Las gestiones de los comisionados vascos.

Esta tarde, si el presidente del Directorio regresara de Toledo a hora hábil, recibirá nuevamente a los representantes de las Diputaciones vascongadas.

En otro caso, la segunda entrevista se celebrará el lunes.

El presidente de la Diputación de Guipúzcoa y el alcalde de San Sebastián estuvieron ayer en el ministerio de Hacienda practicando diversas gestiones.

Sucesos

El soldado de cuota del cupo del 22, que terminaba hoy el servicio militar, Juan Vicente Longa, de veintitrés años, domiciliado en la calle de Mendizábal, número 37, encontrándose de centinela en la puerta de arrastre del cuartel de Sanidad, sito en la calle del Marqués de Urquijo, se suicidó, disparándose un tiro de mauser en la barbilla.

Trasladado, aún con vida, al botiquín de dicho cuartel, le apreciaron una herida de arma de fuego, que, al explotar, le fracturó la base del cráneo y pérdida de la masa encefálica, falleciendo a la media hora de haber ingresado en el botiquín.

En los bolsillos se le encontró una carta dirigida al juez, en la cual pedía perdón a Dios, a su madre y a su novia por el acto tan salvaje que cometía.

Parece ser que el suicida manifestó a varias veces el propósito de suicidarse por tener algo perturbadas sus facultades mentales.

En la Dirección de Seguridad presentó ayer una denuncia don Fernando Veloso Ruiz, subdirector del Banco Español de Crédito, en virtud de un parte que le cursó el jefe del Negociado de Títulos, en el cual le decía que don Antonio López Cantero tenía una cuenta de crédito por valor de 200.000 pesetas, con garantía de los valores que entregaba en el referido Negociado para responder de las sumas que retiraba con cargo a la mencionada cuenta.

Al retirar dinero, el señor López Cantero debía entregar cheques a cargo de su cuenta de valores; pero se ha sabido que en estas operaciones se entendía con un empleado del Negociado llamado José Gárate Echeto, de veintisiete años, quien no daba cuenta de las entregas en efectivo, ni por tanto del ingreso de los valores, que no eran entregados.

Esto venía ocurriendo desde hace un año, y la cantidad defraudada por este procedimiento asciende a 165.000 pesetas.

La Policía detuvo al empleado; pero parece que éste no se lucraba en las operaciones de referencia, y que sólo a título de complacencia accedía a las operaciones irregulares realizadas.

José López Cantero se arrojó al paso de un tren, entre las estaciones de El Planío y Pozuelo, y fué destruido por el convoy.

CASA SOTOCAS

Muebles de lujo. En la planta baja. SECCION económica y alquiler. ENTRESUELO Y PRINCIPAL. 8, ECHEGARAY, 8

DESDE LOS TEATROS

Gacetillas teatrales

LARA.—Todos los días, «La tonta del bote», magnífico sainete de Pilar Millán Astray, maravillosamente interpretado por Carmita Oliver Cobeña.

PAVON.—Hoy, por la noche, se celebrará el estreno de la zarzuela de Manzano y Góngora, música del maestro Luna, «La paz del molino».

Hay gran curiosidad por conocer este primer estreno del nuevo teatro Pavón, que de una manera tan brillante ha comenzado su actuación.

ROMEA.—El programa de este teatro lo constituyen actualmente las deliciosas hermanas Pinillos, el «sketch» «Mimi» (Modas), el diálogo «Mi tía», Los Titos, Las sombras en relieve con nuevos y divertidos trucos y los graciosísimos Lepe y Esteso. Argentina, la artista incomparable, reaparecerá el martes próximo. Muy pronto estreno de un «sketch», original de Silva Aramburu, música de José Luis Lloret y Muñoa, titulado «La coqueta», del que tenemos las mejores referencias.

Espectáculos para hoy

ALKAZAR.—A las seis y media, ordinaria, El collar de Afrodita, por el señor Maynou.

Butaca, siete pesetas. A las diez y tres cuartos, ordinaria, El collar de Afrodita, por el señor Ordóñez.

Butaca, siete pesetas.

LARA.—Compañía Cobeña-Oliver-Maximino.—A las seis y media, 24 matiné de moda y abono, y a las diez y media, La tonta del bote.

COMICO.—Compañía Diaz-Artigas.—A las seis y media, El sueño de Kiki, A las diez y media (beneficio de Josefina Diaz de Artigas), Amanecer (reposición).

MARTIN.—A las seis y media y diez y cuarenta y cinco, La mujer «chic», los Williams, ¿Moreno?... y El cabaret porteño (estreno).

FUENCARRAL.—Compañía Eugenio Casals.—A las seis y media, La montería.

A las diez y media, Doña Francisquita.

MARAVILLAS.—Compañía Alba Bonafé.—A las seis y media, Mi tía Javiera.

A las diez y media, Los campanilleros.

PAVON.—Compañía Luna-Peña.—A las diez y media, estreno de La paz del molino.

EL CISNE.—A las seis y media, La montería.

A las diez y cuarto, Por una mujer (estreno).

NOVEDADES.—Gran compañía de variedades y revistas de Resurrección Quijano y Pepe Medina.—Estreno del «sketch» en medio acto, titulado «Una noche en el Albaicín» (zambra gitana).

Todos los días, a las siete y a las diez y media, ¡grandes atracciones! (Véanse carteles.)

ROMEA.—A las seis y media y a las diez y media, Encarnita Daza, Carmen Montaña, Los Titos, Sombras en relieve, Esteso, Lepe, Laura y Victoria Pinillos, Mi tía y Mimi (modas).

EXPOSICION CANINA.—Zona de Peceiros (Buen Retiro del Parque de Madrid)—Abierta de cuatro de la tarde al anochecer.—Entrada, una peseta.

JAI-ALAI.—A las cuatro y media de la tarde, primero, a remonte: Lasa y Tolo contra Jurico y Aramburu.

Segundo, a pala: Iraurgui y Ermúa contra Izaguirre y Pérez.

Noche, a las diez y media, primero: Muñoz y Zardona contra Orué y Urzaiz.

Segundo, a pala: Quintana I v Jáuregui contra Chiquito de Gallarta y Uamuno.

Advertisement for 'HIJO DE Villasante y Compañía OPTICOS' located at Príncipe, 10, Teléfono 1050, MADRID. Also mentions 'TALLERES GRAFICOS EL MUNDO' at Tamayo 7, Madrid.

Advertisement for 'SOCIEDAD GENERAL DE AUTOBUSES DE MADRID' listing services for April 1925, including passenger counts, fares, and routes.

Para jamones y salchichones

RICO

Conde de Romanones, 12

YLLERA

FOTOGRAFO

ESPECIALIDAD EN RETRATOS
PARA BODA Y NIÑOS.—MAGNIFICAS
AMPLIACIONES

42, Cava Baja, 42

POMPAS FUNEBRES

AVENIDA PEÑALVER 15
TELEFONO 225-M
PROXIMO TRASLADO A
4 ARENAL 4

Banco Hipotecario de España

Paseo de Recoletos, 12. —MADRID

Préstamos sobre toda clase de fincas rústicas y urbanas con amortización de cinco a cincuenta años.—Préstamos y créditos hipotecarios a corto plazo para construcción de edificios.—Descuentos y préstamos sobre valores.—Emisión de cédulas hipotecarias.—Letras sobre España y Extranjero.—Cuentas corrientes a la vista, a ocho días vista, a tres y seis meses, un año y dos años.—Depósitos de efectos y alhajas.

"Hupfeld"

PIANOS ELÉCTRICOS

"Hupfeld"

LOS MEJORES PARA BARES, CAFES, CERVECERIAS, SALONES, BALNEARIOS, TEATROS Y CINEMATÓGRAFOS.—ESPECIALIDAD EN ORQUESTALES Y VIOLINAS.—EXPORTACION A PROVINCIAS



José Asprón

TELEFONO 961 M.

Exposición y despacho: CARMEN, 16
Oficinas y domicilio: AMOR DE DIOS, 21
MADRID

Anúnciese
-- en este periódico

Especialidades farmacéuticas recomendadas

Preparados especiales de la Farmacia del Dr. MADARIAGA

VINO TONICO FOSFATADO

Reconstituyente, Remineralizador
Recomendado contra la ANEMIA, la NEURASTENIA y estado de debilidades en todas las edades

Plaza de la Independencia, 10. --MADRID

JARABE BENZO-CINAMICO CON HEROINA

Anticatarra, Calmante
Indicado contra las afecciones subagudas y crónicas de los órganos respiratorios.

BROMIRINA ACCUBERRO

ANTINEURALGICO. UN SELLO CALMA EN EL ACTO, POR REBELDES QUE SEAN, LOS DOLORES MENSTRUALES, REUMA, GOTA, ETC.

Tónico de la fibra nerviosa

FEBRIFUGO ADMIRABLE

De venta en depósitos de especialidades, farmacias y en la del autor

ALCALÁ, 88, MADRID

IDENTICINA LABIAGA

Remedio eficaz y seguro para curar las molestias y trastornos que sufren los niños durante el período de la dentición, así como el sinnúmero de accidentes que les produce los vermes intestinales (lombrices).

De venta en todas las Farmacias y en la del autor: TOLEDO, 72

Precio: UNA PESETA



NO DÉ MÁS VUELTAS A SU CABEZA
EL MEJOR
RESTITUYENTE
DEL MUNDO Y
PREFERIDO
POR SU GUSTO Y SU
EFICACIA

Blanquea y fortalece la dentadura y hermosa las encías la pasta dentífrica Orive.

PEPTONA ORTEGA

Para convalecientes y personas débiles es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc. Farmacia ORTEGA, LEON, 13, MADRID.—Laboratorio: río: Puente de Vallecas

"Señoras"

La prodigiosa

Tintura Ossyris

Os curará vuestras enfermedades de la matriz, evita el aborto y restituye el período a sus proporciones normales.—Sus efectos son admirables

ZAMBRANA.—Puerta de Moros, 5

Farmacia MADRID

ANUNCIESE EN ESTA SECCION

SANTALINO GAYOSO

(Cápsulas de Sándalo y Salol alcanforado) para la curación de la blenorragia, cistitis, catarrros de la vejiga y de todos los órganos genitales sin necesidad de inyecciones.

Se venden a 4 pesetas frasco (4,50 por correo) en las principales farmacias de España y América.

F. GAYOSO. -- Arenal, 2, MADRID

Es usted bilioso? ¿Sufre usted mareos?

Use diariamente las

Pildoras Zambrana

50 céntimos caja en todas las farmacias

Depósito Central

Farmacia de la Viuda de Zambrana

Puerta de Moros, 5. - MADRID

TELÉFONO 4-5-6

Bolsa Urbana de Madrid

Fundada el año 1917

Centro de contratación para la compra-venta y permuta de toda clase de fincas, edificios y solares.

Magdalena, 21, entresuelo :: :: Teléfono 36-86 M.

Horas: de once a una y de cuatro a seis.

Depurativo REVENGA

EL MEJOR

Solución yodurada arsenical

que cura radicalmente:

Sífilis

Artritis

Reuma

Gota

Afecciones de los huesos

Zambrana, Puerta de Moros, 5 Gayoso, Arenal, 2, y farmacias.